

# Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA

### LA VIDA CARA

### A MERCED DE LAS OLAS

Todos los días leemos en la prensa nacional y extranjera esa ola de la baja que con sus números expresivos y terminantes, da cuenta de la disminución de precios en los artículos de primera necesidad.

Todo baja, toda marca ya la tendencia a la reconquista de la normalidad; uno de los artículos que entran en esa ola benéfica es el trigo; pero el trigo sigue caro en Murcia y en su provincia.

Aun esas toneladas que llegaron al muelle de Cartagena y que están conduciéndose a esta capital por ómnibus, a precios que pugnan con el mercado; ya ven los consumidores hasta qué punto llega el celo de las autoridades, comenzando por el Gobierno, por abaratar la vida; no solamente no se preocupa de velar por que la baja de las subsistencias se haga sensible en los hogares, sino que ve más caro el trigo que se cotiza en el mercado nacional.

De esta dejadez de los poderes públicos y de las autoridades que las representan, toma vuelos la codicia mercantil, encastillada en su borchera de avaricia, hasta el punto de cerrar los ojos a los precios que marca la ola de la baja.

Aquí, cada negociante tiene una patente en curso para explotar al prójimo y no contentos con los millones que han amontonado al amparo de la indefensión del país, aún pretenden que sigan sus cajas colmándose de oro a costa de las angustias del pueblo que ve estas cosas y no puede ni siquiera protestar, porque para contener la protesta están suspendidas desde hace años las garantías constitucionales; que es igual que si los gobernantes atacan al ciudadano al trenco de un árbol y le arrancan su cuerpo sin compasión.

Por estas razones siguiendo Gobierno y autoridades por ese camino de indiferencia y siguiendo los negociantes, como consecuencia lógica, con el afán del lucro desmedido, habrá bajado todo en todos los países del mundo y en la misma España, pero los consumidores españoles seguirán viviendo por mucho tiempo como en la época de los fragores más ardientes de la guerra.

Si los gobernantes fueran más amantes de su pueblo, si les importara algo más la vida del país que les importa la lucha pasional de la política rifeña, acabarían en veinticuatro horas con todos estos abusos, apelando a los procedimientos que los gobiernos tienen en sus manos para contener las ambiciosas codicias de los detentadores del poder; incluso metiéndolos en la cárcel, que es lo que han tenido que hacer en Francia y en Inglaterra, para llegar a esa amonación del coste de la vida, sin excluir la vivienda.

En España, país en donde todas las disposiciones se dictan con los ojos puestos en las urnas electorales, no alcanzaremos en mucho tiempo los beneficios de la ola de la baja; vamos, por el contrario, a merced de las olas arrolladoras que forman las ansias de más riquezas de aquellos que se apoderaron del pan del pueblo para darselo malo y caro y no mejorarlo ni abaratarlo, aun cuando estamos publicando los periódicos que el trigo baja y que los demás artículos bajan también.

El pueblo está huérfano, ya lo hemos dicho muchas veces: él paga espiéndidamente ministros, gobernadores y altos y bajos funcionarios, para que estos miren con la sonrisa del que está harto de comer, a los desgraciados que después de pagar los tributos se mueren de hambre.

Esta es la justicia española, la igualdad de nuestra democracia, la rectitud de nuestros administradores.

El pueblo calla y lo sabe; lo sabe y se bebe sus lágrimas y las de sus hijos en los rincones olvidados de sus hogares tristes.

### AGUILAS

Por teléfono Conferencia de un ferroviario Aguilas 9.—A las 12 n. En el Salón Ideal se celebró una conferencia, hablando Trifón Gómez, de la Federación Nacional Ferroviaria. Atacó el sistema terrorista, culpando al Gobierno de la persecución de que son objeto los trabajadores.

Marcó las diferencias que les separan en la cuestión ferroviaria del ex ministro señor Cierva, declarando su conformidad en muchos puntos.

Atacó la división de los ferroviarios, creada por la Alianza Nacional ferroviaria, esperando que una reacción en los ferroviarios volverá a unirlos.

Alabó las orientaciones que sigue la Casa del Pueblo de Aguilas en pró de la cultura.—Miras.

### DE ACTUALIDAD

### La tristeza del escenario

Es, sin duda, la villa de Madrid una de las poblaciones más acojedoras y abiertas. Acaso en exceso. No hemos oído ni leído que tuviese nunca murallas, a pesar de aquello de «castillo famoso». Y si las tuvo no debieron de haber sido ni muy altas ni muy recias. Probablemente de barro.

Las puertas en Madrid están de ordinario y en casi todas partes abiertas. Sólo que están igualmente abiertas para entrar que para salir. No hay que dar muchos aldabonazos para que se las abran a uno, pero ve que tampoco las cierran luego que uno ha entrado.

¿Y por qué será que siendo un pueblo tan acojedor, tan abierto, tan franco el que se ha hecho a esta recelosa y áspera vida provinciana, lugareña si queréis, a esta vida de esquinas y corrillos, vuelve no pocas veces de la Villa Corte entristecido y no por haber tenido que dejarla? ¿Qué le causa esa tristeza? ¿Por qué la Villa Corte le deja un cierto dejo de cansancio y como si en ella hubiese envejecido en un día más que aquí, en la embozada ciudad provinciana, la de las esquinas y los corrillos, en un mes o acaso en un año?

Madrid le produce al que esto os dice ahora lo que podríamos llamar la tristeza del escenario. Una tristeza que deben conocer ciertos autores. Sobre todo los del género cómico. Una tristeza sutil que no conoce el autor dramático, aunque éste conozca otra. ¿Y qué le sucederá al que es autor y actor a la vez de su propia obra, cuando representa bien una comedia mala y cuando representa mal una comedia buena?

Madrid es muy alegre, dicen: Pero una capital cualquiera resulta alegre o triste según quien la mire y observe. Que si no hay tristezas ajenas que nos alegren—por lo menos al bien nacido y sano de corazón—hay alegrías que nos entristecen. Porque se nos aparecen falsas.

A una de esas colas del pan en Madrid llevaron un organillo de manubrio para amenizarla. De aquí se podrá deducir que los de la cola—a los que no nos atrevemos a llamar colectores, ya que éstos son los que les llevan la cola del hábito a los que la gasten—que los de la cola toman ésta a broma. Que si los duelos se dice que con pan son menos, podrá decirse que el pan escaso y malo con música es más.

«Pierde usted el tiempo—nos decía ahora en la Villa Corte—haciendo el agorero; aquí la gente no piensa más que en divertirse. Los cines, los bares, los garitos están siempre llenos. Triunfa por donde quiera el recreo. Nadie piensa sino en recrearse. Y cuanto más anuncien ustedes el derrumbé, la catástrofe, o como usted dice ahora, la catacumba, más procurarán divertirse.»

«Lo que quiere decir—les replicamos—que nos hacen caso, que se enteren de nuestros agüeres y que creen en ellos. Y por nuestra parte no creemos en la alegría de sus recreos.»

El pueblo soberano se aburre, como otros soberanos, soberanamente. Este pueblo que llena los bares, los cines y las timbas se aburre soberanamente. Y se aturde.

«¿Atonía? No, atonía no, sino algo peor. No, no es insensibilidad a las cosas públicas, a los problemas sociales. Esa depresión que parece atonía es acaso una fase de la hipersensibilidad.»

Es como dicho muchas veces, pero hay que repetirlo: asistimos a una disolución política civil, y, por lo tanto, moral de la sociedad. Acaso a una disolución necesaria. Porque como dice el aforismo de los químicos, los cuerpos no obran sino disueltos.

Tienen que disolverse para luego cristalizar. Y un pueblo que se disuelve política o sea civilmente, va al teatro, a toda clase de teatro, a matar su aburrimiento, el aburrimiento de la disolución. Y aunque parece divertirse y a las veces se ríe, mira aburridamente, tristemente, al escenario. Y el de la escena, el actor, si es avisado y lee en el frente colectivo del público su colectivo aburrimiento soberano, se aburre él a su vez, pero de manera aun más trágica que aquellos a quienes aburre.

«El aburrimiento de la disolución! Que fácilmente cambia en el tedio de la vida colectiva. Y sucede que cuando más se habla de colectivismo es cuando menos vida, verdadera vida colectiva hay. Aunque la colectividad dice referencia a la colección, y una colección no es precisamente una solución. Coleccionar, reunir, no es por eso asociarse. Como no lo es ni sindicarse. Cabe, en rigor, sindicado sin asociación, sin verdadera asociación. Que es cuando las gentes se reúnen no para un fin común, sino para fines meramente individuales.»

«Fin común? El fin común no puede ser más que un fin histórico, un fin de ideal, un fin de justicia. Y hay fines colectivos que no por eso son comunes. Que una colectividad, una colección, así como no es, sólo por serio, asociación, tampoco es, sólo por ser colectividad, comunidad. Hay gentes que se coleccionan y tienen muy poco o nada de común.»

«Pero qué triste es ver desde el escenario el aburrimiento de la disolución! Se ha escrito mucho sobre la vida vista como representación teatral, desde la galería, pero no tanto sobre la galería vista desde el escenario. Para el actor que posea el trágico poder de desdoblarse y de asistir como espectador, desde el escenario, a la representación muda—no siempre—de la galería, ¡qué fuente de hondas impresiones y de más hondas enseñanzas! Una capital como Madrid es siempre más teatral, más escénica, que una embozada ciudad provinciana, y más si ésta conserva murallas. ¿Comprenderéis ahora como puede volverse de la Villa Corte, tan aconsejadora, tan abierta, con el corazón empañado por la tristeza del escenario?»

### MIGUEL DE UNAMUNO.

### LORCA

#### Función teatral

Anoche se verificó en el teatro Guerra la gran velada que, en honor de su Patrona, había organizado el regimiento de España, de guarnición en esta ciudad.

El programa estuvo a cargo de elementos de dicho regimiento y bellas y distinguidas señoritas lorquinas.

En el juguete cómico de Pablo Parrellada, «Los asistentes», se distinguieron notablemente las señoritas María Tornero, María Martínez y Amparo Ollero y los señores Travesí, Carranza, Parra, Valdés Mondejar y Oliva.

La niña Amparito Rodríguez estuvo lindísima y hecha una consumada artista, cantando unos couplets que tuvo que repetir entre clamorosas ovaciones.

Después se cantó el coro de «El Cabo Primero» por las señoritas María Tornero, María de la C. y Amparo Ollero, María Carrasco, María Martínez, Amparito Rodríguez, Adela León, Lola Gris, Pedro Lorente, África Díaz, Amor Jodar, Elisa y Mari-Pepa Viseras, Ascensión y Paca Vilches, Lola San Martín, Fulgencia Piñuela, Gloria Ampón, Mary Ippólito, Caridad y Angustias Seubrig, que fueron ovacionadas.

La señorita Consuelo Soriano recitó de una manera inimitable unos versos y la señorita María Martínez cantó con una exquisitez admirable la romanza de «El Cabo Primero».

Luego, representaron el entremés de los Quintero, «Los Chorros del Oro», la señorita María de la C. Ollero, la niña Mari-Pepa Viseras y el señor Valdés, interpretándola a la perfección, por lo que fueron aplaudidísimos.

A continuación, la señorita María Carrasco, cantó unos couplets, revelándose como una consumada maestra en el género. Estuvo sencillamente admirable, teniendo que repetir varios couplets, ante las reiteradas y estruendosas ovaciones del público.

Terminó tan agradable velada cantando las señoritas ya citadas la «Canción del Soldado».

El teatro estuvo atestado de público y artísticamente adornado, presentando un aspecto deslumbrante. Nuestro aplauso a los organizadores de este acto, que resultó verdaderamente grandioso.

### Boda

Anoche contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, en la capilla de San Francisco, la señorita Manuela Felices y nuestro amigo el obrador del Banco de Albacete don Pedro Salas.

A los contrayentes les deseamos todo género de prosperidades en su nuevo estado.

### Mercado

El mercado semanal verificado hoy ha estado bastante desanimado, por efecto del mal tiempo reinante.—9-12-1920.

### Notas de la Alcaldía

HARINAS PARA EL EXTRARRADIO

Turno correspondiente desde el 10 al 17 del corriente mes

- Alberca, Antonio Hernández Murcia.
- Santiago y Zarsiche, Pedro Antonio Fernández Ros.
- Esparragal, Alberto Olivares.
- Monteagudo, Cristóbal Baño.
- Puebla de Soto, Juan Manzano.
- Puente Tocinos, Manuel García Molina.
- Alquerías, Juan María López.
- La Nora, Martín Mondéjar.
- La Raya, Cecilio Ceruelo Amando.
- Chorra, Teodoro López Botía.
- Espinardo, José Ríos Alemán.
- Albatalia, Miguel Caravaca Cárcelos.

Nonduermas, José Alarcón Viguera.

Era Alta, Juan Olivares Miroto.

Aljucer, Francisco Galera.

Aljezares, Emilio Ballester Madrid.

Camico de Aljezares, Juan Igualada Alemán.

Garres, Salvador Igualada Alemán.

Torreagüera, Miguel López Sánchez.

Beniján, Diego López Nicolás.

Cabezo de Torres, José Valverde Celdrán.

Santomera, José Cámara López.

Javalí Nuevo, Francisco Mengual.

San Benito, José Pardo García.

\*\*\*

En el día de ayer no ha habido movimiento de fondos en la Caja municipal.

\*\*\*

Por esta Alcaldía se impusieron las siguientes multas:

De diez pesetas al fiel pesador de la Pescadería Ramón López, por haber dado las mercancías faltas de peso.

A la vendedora de pan de la cesta número 12 de la Plaza de Abastos, Isabel Piñero, dependienta de Francisco García, por dar el pan falta de peso.

De cinco pesetas a la vendedora de hortalizas María Miralles, en la calle de San José, por tener una pesa de 200 gramos con falta de 25.

De dos pesetas a la criada de don Juan Ubeda, vecino de la calle de la Estrella, por sacudir alfombras a la vía pública.

A la vecina de la calle de San José, Trinidad Zaragoza, por el mismo motivo que el anterior.

\*\*\*

También se procedió en el día de ayer a la desinfección de una casa de la carretera de Monteagudo habitada por Isabel Serrano Escudero, a causa de tuberculosis pulmonar.

### ALICANTE

#### Normalidad

Conforme predijimos ha quedado restablecida hoy la normalidad. Todos los obreros han tornado al trabajo, excepto en algunas obras de construcción. Pero ello, según nos informan, nada tiene que ver con el conflicto planteado estos días: no se ha reanudado el trabajo en las aludidas obras, a consecuencia del mal tiempo. Desde esta madrugada llueve con frecuencia.

Ha terminado, pues, la huelga con satisfacción de todos. El fracaso se debe, indudablemente, a la ineptitud de su planteamiento: una huelga de veinticuatro horas hubiese tenido más éxito. Pero la orden de un paro indefinido ahora no podía ser acatado sin resistencia de los obreros, que ya tienen echadas sus cuentas para las Pascuas próximas. Esta es la realidad.

### Comida íntima

Los camareros del Hotel Samper han obsequiado con una comida íntima a su compañero Antonio Ribes.

Esta comida tuvo carácter de despedida por tener que incorporarse aquí a filas.

La fiesta resultó muy simpática y fraternal.

### Noticias

Se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Adela Sessé con el capitán de la Marina mercante don José Minguez.

Fueron apadrinados por don Ricardo Aguirre y doña Manuela Munuera.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

—Se encuentra en esta capital nuestro excelente y muy estimado amigo el ex-diputado a Cortes don Vicente Alvarez R. de Villamil.—9 de Diciembre.

### Los Exploradores

Orden para el día 12 Diciembre 1920

Se reunirá la tropa en su domicilio a las siete y media para salir antes de las ocho hacia la Catedral, donde se cumplirá el precepto dominical y de allí se dirigirá a las inmediaciones de Aljezares, donde acampará para dedicarse a las prácticas y juegos propios de esta Institución.

Se admiten suscripciones para la paela hasta el viernes a las ocho.

El regreso de la excursión, a la hora de costumbre.—El Jefe de Tropa.

### Peticion de mano

Por nuestro amigo don Julio Alarcón López y su hermana doña Elisa, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Lola Milla Mora, hija de nuestro también amigo don José Jara, para el joven don Joaquín Alarcón López.

La boda se efectuará en el próximo mes de Febrero.

Tanto a los futuros esposos como a sus familias enviamos nuestra enhorabuena.

### CARTAGENA

#### Sobre la apertura de ruletas

Firmado por «Un padre de familia» recibimos el siguiente escrito, cuya lectura recomendamos a las autoridades, por si consideran conveniente atender favorablemente su demanda:

«Señor redactor: Hemos leído su artículo «Un ruego al gobernador», y aunque no participamos de su incondicional sumisión al principio de autoridad, que acata sin restricciones y que juzga encarnado siempre en la rectitud y en la sapiencia, convirtiéndolo al ciudadano en un autómata de la obediencia, consideramos muy oportuno el ruego que dirige a la primera autoridad de la provincia, invitándole a prevenir al yacendario contra los daños de un detentador poco decoroso, y que en la forma que se suele realizar en las salas de juego ofrece todas las circunstancias de la más abusiva arbitrariedad.

Autorizar el establecimiento de salas de juego en los círculos más distinguidos y en los más céntricos lugares, parlamentar con los explotadores del vicio, establecer tarifas de contribución secreta, formar consejos de administración y relacionar las funciones oficiales de beneficencia y de caridad con el tapete verde, y de manera violenta, inopinada y caprichosa, por tíquis miquis o veleidades de criterio, extraños al público, lanzar todo el peso de la ley sobre los confiados jugadores y zamparlos en la cárcel conducidos por la guardia civil, nos parece algo abusivamente despótico, y en pugna manifiesta con la justicia, el derecho de gentes y la dignidad ciudadana.

Nada nos importa, sin embargo, personalmente el procedimiento de la autoridad que permite, ampara y explota el juego aunque sea con fines altruistas, ni nos afectan tales «baldíos» porque no participamos de ese vicio, pero como padres de familia, obligados a la tutela de menores, queremos protestar de tales normas que nos hicieron sufrir la vergüenza de ver encarcelar a nuestros hijos, cuya incauta influencia mordió el anzuelo excitador de las flamantes salas de ruleta, algunas con instalaciones complementarias, estimuladoras de la bizzarra y galana juventud.

Además del aviso que en el aludido artículo reclama el redactor como justa garantía de los mayores de edad

propicios a gozar de la libertad con que funcionan las ruletas, sería muy oportuno y conveniente prohibir de modo absoluto y permanente el acceso de los menores de edad a esos centros viciosos, evitando los gravísimos males sociales que se derivan del enviciamiento y corrupción de costumbres de la juventud.

Económicamente no sufriría, ni quebranto esas «instituciones», ya que no suelen ser los jóvenes «puntos fuertes», aparte de que la suertera acompaña generalmente a los pocos años en lazos de amor y de azar, ganando mucho; en cambio, la moral, la paz y el orden de las familias, con que dicho sea sin menoscabo del principio de autoridad, no deja de tener cierta importancia.

Con los arbitrarios títulos adoptados por las casas de juego fué sorprendida algún tiempo la buena fe de padres y tutores.

—¿A dónde vas, hijo? ¿De dónde vienes? ¿Cómo distraes tus años? —Al centro de Bellas Artes. A la Gran Peña. Al Círculo Liberal. Al Buen Amigo...

Y cuando el confiado tutor considera a su pupilo inclinado al amor de las artes, al trato refinado y culto, a la política o a la amistosa y honesta camaradería, lo ve cruzar por la vía pública, en cuerda deshonrosa hacia la cárcel por jugar a los prohibidos—aquel día y permitidos al siguiente—en cualquiera de los aludidos centros que se bautizaron con títulos tan simpáticos, para completar la ficción y la hipócrita mentira que viene constituyendo en la entraña de la vida local en casi todos sus aspectos.

Amplio su ruego, señor redactor, si es compatible con su fervoroso y rendido acatamiento a la acción oficial, para que la juventud no se habitúe al vicio, a la holgazanería y al atropello de su libertad.

Tienen razón nuestros comunicantes, señor gobernador. Un guardia, un sencillo guardia en la puerta de cada ruleta impidiendo el paso a los menores, y todos contentos.—9 Diciembre.

### Casas para obreros

Por telégrafo

Inauguración de dieciséis

Madrid 9.—A las 9 n. En la calle de Tenerife de la barriada de Cuatro Caminos se verificó la inauguración de dieciséis casas para obreros, construidas por la Sociedad benéfica católica.

Asistieron el ministro del Trabajo, el Nuncio, el obispo de Madrid-Alcalá y otras personalidades.

### ZARAGOZA

Por telégrafo

Los obreros expresan su deseo de terminar la huelga. Condiciones.—Consulta pendiente.—Actitud del gobernador

Madrid 9.—A las 2 t.

Seis obreros representantes de distintos gremios acudieron al Gobierno civil expresando al gobernador su deseo de terminar la huelga general.

Insistieron a la primera autoridad que estimaban condición principal la readmisión de todos los obreros, sin represalias.

Al gobernador le pareció bien la idea, pero expuso la excepción de las industrias eléctricas, que necesitan mantener en sus puestos al nuevo personal; y también en el caso de que los matarifes quedaran sin colocación a causa de la municipalización del servicio.

No obstante ofreció que los huelguistas irán cubriendo las plazas que queden vacantes.

Los comisionados ofrecieron consultar con los gremios y volver a dar la respuesta definitiva.

Probablemente volverán al trabajo los de todos los oficios que holgaron por solidaridad, quedando pendientes de huelga los metalúrgicos, los de la madera y los de las Artes Gráficas, excepto los periodistas.

Para la solución de estas se nombrarán comisiones mixtas.

El gobernador ha manifestado que no autorizará que se restablezca el Sindicato Único. Solo autorizará las asociaciones por gremios.

Cuando se normalice la situación ofrece estudiar todas las causas y libertar a los que han sido detenidos por faltas leves, manteniendo la detención de los peligrosos y haciendo nuevas detenciones, según crea conveniente, sin admitir sobre ello más criterio ni consejos que los que le diere su conciencia.

El Liberal

PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LO QUE VA DE AYER A HOY

La conquista del pan

Consolábame ayer de la carencia absoluta de pan...

El tal folleto es de la cruz a la fecha una diatriba contra el bastardo...

A lo que parece, Su Excelencia (que ni aún tenía derecho a usar el título de Alteza)...

Pero así como el hijo de «La Calderona»...

Fué su primer cuidado disponer que su asiento en la capilla pública fuese junto al monarca...

Desterró las antiguas «golillas» y mandó el uso de la corbata...

Luis XIV holgábase mucho de las reformas de nuestro primer ministro...

La vida interior del reino estaba, como ahora, en manos de logreros y especuladores...

El pan, que esperaba a once cuartos, subió a dieciocho...

Desde el 17 de Abril en que comenzaron las obras del desdoblamiento...

«La carne del año pasado, valía sólo a catorce; el pan no vale a su once»...

Y en la Casa de la Panadería apareció estroto cartel: «¿A qué vino el señor don Juan?»...

Costó todo ello, que bien pudo emplearse en remediar hasta donde se pudiera el hambre del pueblo...

Nuestros gobernantes de hoy no parecen sino descendientes del hijo de «La Calderona»...

culo por el estilo de aquél, mientras forma cola en las puertas de las panaderías...

Dirco SAN JOSÉ

Precios de las Subsistencias

Embutidos y carnes de cerdo. Lomo limpio, a 550 pesetas kilo. Idem con vareta, a 5 idem idem.

N. de la R.—Los precios de los artículos que anteriormente se señalaban...

Los sanitarios provinciales

UNA CARTA

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta; Señor don Antonio de la Peña...

Distinguido y respetable compañero y amigo: Tengo el gusto de acusar a usted recibo de su muy grata del 7 del corriente.

Con fecha 5 del mismo, celebró sesión la Junta de Gobierno de este Colegio Médico...

En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista fueron unidos en santo matrimonio la simpática señorita Carlota Abellán...

La Neurastenia, la Fatiga intelectual y los estados melancólicos se curan con las Gotas Neurasténicas Fosforadas Genové.

Ha salido para Madrid acompañado de su joven esposa, nuestro amigo don Zecarías González Moler.

Procedente de Granada ha regresado a Murcia el estudioso joven don Baltomero Ruiz Costero.

Insuficiencia estomacal. Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él...

Por blasfemar y promover escándalo en la vía pública han sido detenidos dos sujetos que se hallaban en completo estado de embriaguez.

Se encuentra mejorado de la grave enfermedad que padece, nuestro amigo don José Lora Fernández.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la plaza de San Juan se hicieron anoche dos disparos por un individuo que se dio a la fuga después de «correr la pólvora».

REGISTRO CIVIL En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Letras de luto Ayer día 9 en conmemoración de haberse cumplido el primer aniversario de la muerte del que fué el ilustrado administrador principal de Correos de la provincia de Castellón...

Tanto a la sentida viuda, hijos y demás familia del finado, les repetimos la expresión de nuestro sentimiento.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se dice con Misa rosada y se reserva por la tarde a las siete, con bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Erika y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Novenas de la Purísima —En la iglesia de la Purísima, por la mañana en la misa de ocho se dirá la novena y por la tarde a las cuatro menos cuarto.

NOTAS RELIGIOSAS En el Arcángel San Miguel ha terminado el solemne novenario tributado a la Purísima por su ilustre gerarquía.

El orador que ha correspondido cantar la puzosa de María ha sido el señor Deán don Julio López Maymón...

Bien merece la felicitación de todos el señor Deán por su precioso trabajo presentado en la iglesia de San Miguel.

El impuesto minero Inportantísimo para los concesionarios de minas de esta provincia

El día 31 del mes actual termina el plazo legal para el pago del impuesto de minas de canon por superficie del año 1920.

En esto se presentan dos señores forasteros en el pueblo y son confundidos con los verdaderos enviados y he aquí el argumento del que hace filigranas el gran Carlos Arniches...

De los tres actos de que consta la farsa cómica, los dos primeros son de una gran fuerza y el último, sin que se note mucho la flojedad, se ve a simple vista que el autor va cogiendo los monigotes para que ante el público justifiquen su total desaparición.

La obra es de una gran factura, habiendo sido interpretada divinamente. Luis de Llano, Pepe Ojeda, estuvo inimitable, la señorita Medina y señora Orejón como los señores Llano (M), Bonell y Sánchez Bert muy bien y el resto de los artistas que tomaron parte contribuyeron al buen éxito de la obra.

Debut de Antonia Cachavera La personalidad artística de Antonia Cachavera es nacional; su nombre fué un símbolo; nombrar «La Cachavera» fué decir sicilipsis, pornografía, género vobabilisco, frivolidad, expansión, locura...

Todo esto, presentado al público, con un algo raro que subyuga, que se sale de lo vulgar y mazacote, dándole vida al cuplet y expresando con un gesto maravilloso el alma de la canción.

Es evidente que Antonia Cachavera obtuvo anoche un éxito definitivo y que las señoras, aun las más timoratas, tan solo sea por ver una cosa nueva en el arte del cuplet y para admirar a la gran artista debían ir en la seguridad de que «nuestra afirmación es sincera».

«La Cachavera» recibió grandes ovaciones sin recurrir al género «vobabilisco» lo que hace presumir que en este nuevo plan, será la artista, como anuncian los programas, preferida de las señoras.

CIRCO Barrabás, el genio del mal sucumbirá muy pronto o ¿quién sabe? Su fantástica imaginación es muy posible que arroje al genio del bien.

Esto no lo sabemos pero si estamos convencidos de que episodio que pasa, episodio que interesa al público y le tiene intrigado hasta el nuevo día o, mejor dicho, hasta la nueva noche, en que aparece más valiente que nunca.

El invencible Barrabás lleva trastornada a media población.

Se vuelve a la normalidad Ayer mañana han reanudado el trabajo todos los obreros que se hallaban en huelga.

De los Bancos y Casas de crédito han sido retiradas las fuerzas de artillería que las custodiaban.

ROMEA «LOS CACIQUES», farsa cómica de política rural, de Carlos Arniches

Así intitula y califica el autor la comedia estrenada anoche en el teatro municipal por la Compañía de Luis de Llano.

El solo nombre del «padre» de la criatura, digámoslo así, fué lo bastante a llevar público suficiente para que viéramos el teatro con un gran lleno.

«Los Caciques» venía precedida de gran fama y pudimos muy justamente comprobar tan feliz juicio.

La acción se desarrolla en un pueblo imaginario de España, cuyo Ayuntamiento, gobernado por un cacique, está como cualquier otro municipio real y efectivo, esto es, recaudando, pero sin tener ni una atención cubierta, sin que esto sea óbice para que medre al calor de la Caja municipal el cacique, que a su vez es el alcalde dueño y señor de vidas y haciendas.

El anuncio por carta del envío por el Gobierno de un delegado en visita de inspección, lo creen como atropello y maquinan obsequios y festejos para sobornar al funcionario público, con el fin de que no inspeccione y se declare rendido por el balago y se marche, pues de lo contrario los sensabidos matones cumplirían con su obligación de expulsarlo por las buenas o las malas.

En esto se presentan dos señores forasteros en el pueblo y son confundidos con los verdaderos enviados y he aquí el argumento del que hace filigranas el gran Carlos Arniches...

De los tres actos de que consta la farsa cómica, los dos primeros son de una gran fuerza y el último, sin que se note mucho la flojedad, se ve a simple vista que el autor va cogiendo los monigotes para que ante el público justifiquen su total desaparición.

La obra es de una gran factura, habiendo sido interpretada divinamente. Luis de Llano, Pepe Ojeda, estuvo inimitable, la señorita Medina y señora Orejón como los señores Llano (M), Bonell y Sánchez Bert muy bien y el resto de los artistas que tomaron parte contribuyeron al buen éxito de la obra.

Debut de Antonia Cachavera La personalidad artística de Antonia Cachavera es nacional; su nombre fué un símbolo; nombrar «La Cachavera» fué decir sicilipsis, pornografía, género vobabilisco, frivolidad, expansión, locura...

Todo esto, presentado al público, con un algo raro que subyuga, que se sale de lo vulgar y mazacote, dándole vida al cuplet y expresando con un gesto maravilloso el alma de la canción.

Es evidente que Antonia Cachavera obtuvo anoche un éxito definitivo y que las señoras, aun las más timoratas, tan solo sea por ver una cosa nueva en el arte del cuplet y para admirar a la gran artista debían ir en la seguridad de que «nuestra afirmación es sincera».

«La Cachavera» recibió grandes ovaciones sin recurrir al género «vobabilisco» lo que hace presumir que en este nuevo plan, será la artista, como anuncian los programas, preferida de las señoras.

CIRCO Barrabás, el genio del mal sucumbirá muy pronto o ¿quién sabe? Su fantástica imaginación es muy posible que arroje al genio del bien.

Esto no lo sabemos pero si estamos convencidos de que episodio que pasa, episodio que interesa al público y le tiene intrigado hasta el nuevo día o, mejor dicho, hasta la nueva noche, en que aparece más valiente que nunca.

El invencible Barrabás lleva trastornada a media población.

Se vuelve a la normalidad Ayer mañana han reanudado el trabajo todos los obreros que se hallaban en huelga.

De los Bancos y Casas de crédito han sido retiradas las fuerzas de artillería que las custodiaban.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se dice con Misa rosada y se reserva por la tarde a las siete, con bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Erika y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Novenas de la Purísima —En la iglesia de la Purísima, por la mañana en la misa de ocho se dirá la novena y por la tarde a las cuatro menos cuarto.

NOTAS RELIGIOSAS En el Arcángel San Miguel ha terminado el solemne novenario tributado a la Purísima por su ilustre gerarquía.

El orador que ha correspondido cantar la puzosa de María ha sido el señor Deán don Julio López Maymón...

Bien merece la felicitación de todos el señor Deán por su precioso trabajo presentado en la iglesia de San Miguel.

El impuesto minero Inportantísimo para los concesionarios de minas de esta provincia

El día 31 del mes actual termina el plazo legal para el pago del impuesto de minas de canon por superficie del año 1920.

En esto se presentan dos señores forasteros en el pueblo y son confundidos con los verdaderos enviados y he aquí el argumento del que hace filigranas el gran Carlos Arniches...

De los tres actos de que consta la farsa cómica, los dos primeros son de una gran fuerza y el último, sin que se note mucho la flojedad, se ve a simple vista que el autor va cogiendo los monigotes para que ante el público justifiquen su total desaparición.

La obra es de una gran factura, habiendo sido interpretada divinamente. Luis de Llano, Pepe Ojeda, estuvo inimitable, la señorita Medina y señora Orejón como los señores Llano (M), Bonell y Sánchez Bert muy bien y el resto de los artistas que tomaron parte contribuyeron al buen éxito de la obra.

Debut de Antonia Cachavera La personalidad artística de Antonia Cachavera es nacional; su nombre fué un símbolo; nombrar «La Cachavera» fué decir sicilipsis, pornografía, género vobabilisco, frivolidad, expansión, locura...

Todo esto, presentado al público, con un algo raro que subyuga, que se sale de lo vulgar y mazacote, dándole vida al cuplet y expresando con un gesto maravilloso el alma de la canción.

Es evidente que Antonia Cachavera obtuvo anoche un éxito definitivo y que las señoras, aun las más timoratas, tan solo sea por ver una cosa nueva en el arte del cuplet y para admirar a la gran artista debían ir en la seguridad de que «nuestra afirmación es sincera».

«La Cachavera» recibió grandes ovaciones sin recurrir al género «vobabilisco» lo que hace presumir que en este nuevo plan, será la artista, como anuncian los programas, preferida de las señoras.

CIRCO Barrabás, el genio del mal sucumbirá muy pronto o ¿quién sabe? Su fantástica imaginación es muy posible que arroje al genio del bien.

Esto no lo sabemos pero si estamos convencidos de que episodio que pasa, episodio que interesa al público y le tiene intrigado hasta el nuevo día o, mejor dicho, hasta la nueva noche, en que aparece más valiente que nunca.

El invencible Barrabás lleva trastornada a media población.

Se vuelve a la normalidad Ayer mañana han reanudado el trabajo todos los obreros que se hallaban en huelga.

De los Bancos y Casas de crédito han sido retiradas las fuerzas de artillería que las custodiaban.

ROMEA «LOS CACIQUES», farsa cómica de política rural, de Carlos Arniches

Así intitula y califica el autor la comedia estrenada anoche en el teatro municipal por la Compañía de Luis de Llano.

El solo nombre del «padre» de la criatura, digámoslo así, fué lo bastante a llevar público suficiente para que viéramos el teatro con un gran lleno.

«Los Caciques» venía precedida de gran fama y pudimos muy justamente comprobar tan feliz juicio.

La acción se desarrolla en un pueblo imaginario de España, cuyo Ayuntamiento, gobernado por un cacique, está como cualquier otro municipio real y efectivo, esto es, recaudando, pero sin tener ni una atención cubierta, sin que esto sea óbice para que medre al calor de la Caja municipal el cacique, que a su vez es el alcalde dueño y señor de vidas y haciendas.

El anuncio por carta del envío por el Gobierno de un delegado en visita de inspección, lo creen como atropello y maquinan obsequios y festejos para sobornar al funcionario público, con el fin de que no inspeccione y se declare rendido por el balago y se marche, pues de lo contrario los sensabidos matones cumplirían con su obligación de expulsarlo por las buenas o las malas.

En esto se presentan dos señores forasteros en el pueblo y son confundidos con los verdaderos enviados y he aquí el argumento del que hace filigranas el gran Carlos Arniches...

De los tres actos de que consta la farsa cómica, los dos primeros son de una gran fuerza y el último, sin que se note mucho la flojedad, se ve a simple vista que el autor va cogiendo los monigotes para que ante el público justifiquen su total desaparición.

La obra es de una gran factura, habiendo sido interpretada divinamente. Luis de Llano, Pepe Ojeda, estuvo inimitable, la señorita Medina y señora Orejón como los señores Llano (M), Bonell y Sánchez Bert muy bien y el resto de los artistas que tomaron parte contribuyeron al buen éxito de la obra.

Debut de Antonia Cachavera La personalidad artística de Antonia Cachavera es nacional; su nombre fué un símbolo; nombrar «La Cachavera» fué decir sicilipsis, pornografía, género vobabilisco, frivolidad, expansión, locura...

Todo esto, presentado al público, con un algo raro que subyuga, que se sale de lo vulgar y mazacote, dándole vida al cuplet y expresando con un gesto maravilloso el alma de la canción.

Es evidente que Antonia Cachavera obtuvo anoche un éxito definitivo y que las señoras, aun las más timoratas, tan solo sea por ver una cosa nueva en el arte del cuplet y para admirar a la gran artista debían ir en la seguridad de que «nuestra afirmación es sincera».

«La Cachavera» recibió grandes ovaciones sin recurrir al género «vobabilisco» lo que hace presumir que en este nuevo plan, será la artista, como anuncian los programas, preferida de las señoras.

CIRCO Barrabás, el genio del mal sucumbirá muy pronto o ¿quién sabe? Su fantástica imaginación es muy posible que arroje al genio del bien.

Esto no lo sabemos pero si estamos convencidos de que episodio que pasa, episodio que interesa al público y le tiene intrigado hasta el nuevo día o, mejor dicho, hasta la nueva noche, en que aparece más valiente que nunca.

El invencible Barrabás lleva trastornada a media población.

Se vuelve a la normalidad Ayer mañana han reanudado el trabajo todos los obreros que se hallaban en huelga.

De los Bancos y Casas de crédito han sido retiradas las fuerzas de artillería que las custodiaban.

Francisco Ponce Núñez ha subido al cielo a los 6 años de edad (Q. S. G. H.) Sus afligidos padres don Pascual Ponce Martínez, del Comercio de esta plaza y doña Adela Núñez Cano, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes, Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, Sagasta 93, al Cementerio de Nuestro Padre Jesús, por lo que le anticipan las gracias. Murcia 10 de Diciembre de 1920. No se invita particularmente.

LUGES DE CANDIL La «calderilla», y los Bancos Empieza a notarse la falta de «calderilla». Hace ya algún tiempo—desde que se acabaron los negocios de la Bolsa—veníamos notando la falta de pesetas y también de billetes; pero no damos la menor importancia a esto. Ahora se va descubriendo que los «perros gordos» y los «perros chicos», tan despreciados, van desapareciendo de la circulación.

En otros meses no hubiéramos reparado en esta falta, cuando la abundancia del dinero serio hacía de la «calderilla» una moneda inútil y molesta. A los billetes les resultaba odiosa, y en el café, en el tranvía, en el teatro era frecuente oír esa frase rumbosa de «Quédese usted con la «vuelta», y el cobrador y el camarero, aunque de mala gana, guardaban la «calderilla». Pero ahora empieza una época de reflexión, de cordura, y al hacer cuentas, no se prescinda de los céntimos. Esta meticulosidad monetaria ha descubierto que también falta todo.

Y lo extraño de todo esto es que la escasez de dinero coincide con la invasión de los Bancos, que en todas partes levantan sus edificios. Parece lógico que un pueblo—como Bilbao—que tiene muchos Bancos, tenga mucho dinero; mas, no, señor: ni «calderilla».

Quizá se deba ello a que el dinero es como los pobres callejeros. Estos prefieren pasar hambre, frío, morir-se en la calle antes que perder la libertad en un asilo. Y un Banco es el asilo del dinero. Se le pone al abrigo de los algunos ladrones, se le cuida, se le mimas, se le limpia, se le hace engordar; pero el dinero es trahumante y aventurero, y antes que la lobreguez de los sótanos bancarios, prefiere la emigración.

En Bilbao, por ejemplo, es donde está más desarrollada la industria de los Bancos; pero esto no quiere decir que sea el pueblo más rico. Ahora bien: los Bancos dan mucha importancia a los pueblos; los Bancos dan a los pueblos un aspecto de seriedad, de honradez y, sobre todo, de trabajo. Bilbao es el pueblo donde hay más vagos, más desocupados; pero nadie lo cree después de pasar por la plaza Circular, que es la plaza de los Bancos.

Por esto creo yo que debe fomentarse esta industria y que el Gobierno hace bien en protegerlos, aunque el dinero se retraiga. Lo de menos es que en los Bancos haya o no dinero: lo que importa es que en los pueblos haya diez o veinte de estos comercios.

Lo que más ha difundido por ahí la fama de Bilbao ha sido la racha de Bancos que, poco a poco, nos han dejado sin pisos y sin hogar. ¡Pero qué satisfacción la nuestra, qué alegría cuando pasamos junto a las gruesas verjas y oímos el ruido de la plata trasegada, incesantemente, de una a otra mesa! El único inconveniente que tiene esto es que nos hace aparecer un poco más ricos de lo que nos conviene.

Cuando los forasteros venían, se quedaban asombrados de tantas verjas, y para evitar que se quedaran definitivamente en Bilbao, había que decirles algo. —No crea usted; mucho dinero no hay en los Bancos. Ese ruido que usted oye desde fuera son los doscientos duros hechos que tiene cada Banco para mearlos un poco todas las mañanas. Pero si usted entra ahora a cambiar mil pesetas, es posible que no se las den.

—Pero hombre! —Mire usted; en estos establecimientos el dinero no hace falta para nada; así es que los bilbaínos, cuando queremos cambiar un billete, vamos a casa de un consejero de cualquier Banco y nos lo compran en seguida.

Es preciso decir alguna cosa por no perjudicarnos, porque los Bancos atraen a mucha gente, generalmente, sin dinero, y ahora ocurre en Bilbao que estamos muchos, que hay muchos Bancos, que el dinero se retrae y que la calderilla escasea.

T. MENDIVE Bilbao-Diciembre 1920. El día del Presidente Por teléfono Los conflictos sociales Madrid 9.—A las 4 t. Dato ha manifestado a los periodistas que las noticias que se han recibido de Barcelona, Tarragona, Murcia y otras ciudades en donde existe agitación obrera, son muy optimistas. La mayoría de los obreros han vuelto al trabajo en casi todas esas capitales.

El ministro de Venezuela El Innes presentará sus credenciales al rey el nuevo ministro de Venezuela en España. Arzobispos fallecidos Dijo el Presidente que había fallecido en Bayona el arzobispo de Granada y también había dejado de existir en Galicia el arzobispo de Lisboa. Les serán concedidos honores de capitanes generales para los actos de ambos enderros.

Huelgas terminadas Por último dijo «Dato a los periodistas que el subsecretario de Gobernación le había manifestado que ha terminado en Zaragoza totalmente la huelga general y que los ferroviarios de Utrilla reanudaron ayer en su mayoría el trabajo.

LORCA En honor de la Patrona Lorca 9.—A las 3 t. Se celebraron los festejos organizados por el regimiento de España en honor de su Patrona la Purísima y para solemnizar el día. Hubo diana, misa en la iglesia de San Francisco, comida extraordinaria a la tropa y reparto de cajetillas de tabaco a clases y soldados. Asistió el alcalde a estos actos.

Mitines El mitin anunciado para hoy por los elementos conservadores ha sido suspendido. Los reformistas han celebrado dos mitines de propaganda electoral, hablando en ambos el candidato señor Arderius.

La aplicación del arancel Por teléfono Piden se amplie el plazo Madrid 9.—A las 4 t. Una comisión del comercio ha entregado al ministro de Hacienda una exposición pidiendo que se amplie hasta el día 15 de Diciembre el plazo concedido a las expediciones para la aplicación del nuevo arancel.

La prórroga del empréstito a Francia Por teléfono Una conferencia Madrid 9.—A las 4 t. El inspector general del ministerio de Hacienda francés Johan, conferenció con el subsecretario de Hacienda acerca de la prórroga del empréstito hecho a Francia. Puntos de venta de EL LIBERAL EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII. EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Benillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6. EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(DE LA EDICIÓN DE AYER TARDE)

Por telégrafo

EN ZARAGOZA

Madrid 9. En la puerta de un comercio de tejidos de la calle de Roda, ha estado una bomba que colocaron en la parte correspondiente al despacho.

Consistía en una granada cargada de metralla. Causó destrozos en la puerta metálica, el mobiliario del despacho y en muchos cristales.

La casa de enfrente en que hay establecida una cuchillería aparece acribillada por la metralla.

Se cree que el atentado obedece a una venganza, pues recientemente se celebró un juicio contra dos sindicalistas que destruyeron las lunas de dicho comercio.

Como supuesto autor del atentado ha sido detenido un muchacho que se llama José Meseguer, delegado del sindicato de carpinteros, que incurrió en contradicciones.

Al regresar de la iglesia de Santiago un piquete de infantería que atravesaba el paseo de la Independencia, un grupo de huelguistas hizo ciertos ademanes de desprecio a la bandera.

El oficial que la escoltaba les obligó a saludar, arrojando al suelo la gorra de uno de ellos.

Los huelguistas de la azucarera intentaron entrar al trabajo en buen número, pero lo impidió un grupo que había en los alrededores. La policía realizó detenciones.

En el matadero desde hace tres días no se sacrifican reses por querer los carniceros y abastecedores que se les autorice para elevar los precios.

EN VALENCIA

Los huelguistas intentaron derribar una farola en la calle de Guillén de Castro.

Unas parejas de la guardia civil les dispararon, ahuyentándolos.

El tiroteó produjo gran alarma. Se ha verificado el entierro del ayudante de policía Barba Gómez y del guardia Benavent.

Ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Presidieron todas las autoridades.

El ingeniero municipal ha manifestado que a la una de la tarde ha quedado reparada la avería que produjeron los huelguistas en la cañería que abastece de aguas potables.

La avería la causó la explosión de un cartucho de dinamita que fué colocado en unión de otros tres que no llegaron a estallar.

La autoridad militar se ha encargado de vigilar aquellos contornos. El gobernador ha justificado el por qué ha ordenado la disolución de diez sindicatos.

Resulta que estaban actuando ilegalmente y la mayoría ni han remitido los balances, ni las cuentas, cambios de domicilio y otras obligaciones.

Los tranvías circulan con personal propio, custodiados por parejas de guardia civil.

Se han practicado treinta detenciones de sindicalistas.

Los tipógrafos han acordado reanudar mañana el trabajo.

El gobernador ha iniciado una suscripción pública encabezándola con doscientas cincuenta pesetas, para las familias de los agentes muertos estos días.

EN SEVILLA

Cumpliendo órdenes circuladas por las asociaciones obreras, ha quedado resuelta la huelga general, habiéndose reanudado el trabajo en fábricas, talleres y en el muelle, normalmente.

Únicamente persiste la huelga de cerilleros y carpinteros que la tenía declarada antes de la huelga general.

El comité de la Federación obrera ha publicado una hoja diciendo que esto solo significa un alto en la lucha para reanudarla cuando reciban órdenes concretas.

Se ha establecido un servicio de tranvías y limpieza de calles.

(DE ESTA EDICIÓN)

Por telégrafo

EN GILJON

La huelga general Madrid 9.—A las 9 n.

Se ha declarado la huelga general en señal de protesta contra la actitud de los patronos cerrando las fábricas y talleres en vista de la huelga de brazos lentos de sus empleados y obreros.

La han secundado los gasistas, los panaderos, los electricistas y los tipógrafos.

El acuerdo no pudo comunicarse temprano a todos los obreros.

Por esta razón, muchos pertenecientes a las pequeñas industrias acudieron al trabajo, pero se retiraron al conocer lo ocurrido.

Se ejerce una censura rigurosísima.

EN SEVILLA

Mejora la situación

Mejora considerablemente la situación.

Se ha normalizado el trabajo en la fábrica de Tabacos.

Han reanudado el trabajo los fundidores.

Hoy faltaron a la lista los barrenderos.

Solicitan que el presidente de su sociedad y otros compañeros queden libres y se les abonen los jornales de los días que han permanecido en huelga.

El Ayuntamiento se ha negado a esto, amenazándoles con declararles cesantes.

Los cuatrocientos obreros despedidos hace dos meses de las fábricas militares por plantear la huelga, han solicitado el reintegro, habiendo sido admitidos.

Explosión de dos petardos

En el pueblo de Dos Hermanas explotaron dos petardos en una casa de campo propiedad del comerciante don Manuel Gómez, en cuyo domicilio explotó recientemente una bomba.

Los petardos causaron grandes destrozos en el edificio, pero afortunadamente no hubo víctimas.

EN VALENCIA

El día ha amanecido lluvioso. La circulación de tranvías ha sido escasa.

Los comercios han permanecido cerrados. Tampoco ha salido a la luz pública el «Diario de Valencia», único periódico que se publicaba.

Los coristas

Ha sido detenido por orden del gobernador el delegado del Sindicato de los coristas del teatro Ruzafa. El teatro presentaba un aspecto imponente.

Fuó detenido por que soliviantaba a los compañeros diciéndoles que no trabajarán.

El gobernador les ha dicho que vuelvan a trabajar.

Así se lo han ofrecido al gobernador y una vez que le cumplieron la promesa fué puesto en libertad.

Los matarifes

Ha dicho el gobernador que caso que los matarifes continúen negándose a sacrificar reses clausurará el Ateneo sindicalista.

Para las víctimas de los atentados

El conde de Montornes ha enviado al gobierno 750 pesetas para la suscripción de las víctimas de los atentados.

Los obreros del puerto

Si mañana no se reanuda el trabajo de carga y descarga en el puerto tiene el gobernador personal suficiente para sustituir a los huelguistas.

Los periódicos

Confía el gobernador en que mañana se publicarán todos periódicos.

Desmintiendo un rumor

Han sido dematados los rumores que corrieron de que en el Matarife hubiera disparos y fuera esto lo suficiente para que se revelaran los matarifes.

EN BARCELONA

Hacia la normalidad

La situación tiende a normalizarse siendo mayor el número de obreros que reanudaron el trabajo.

También la mayoría de los obreros panaderos acudieron a los hornos y tahonas reanudando hoy el trabajo.

Algunos no lo han reanudado porque esperaban conocer el resultado.

Entre ellos

Esta mañana en la plaza de España y en la montaña de Montjuich se oyeron disparos.

Se dice que fueron producto de una colisión entre obreros del Sindicato libre y los rojos que trabajaban en las obras de la Exposición.

Acudieron fuerzas de Seguridad haciendo que desaparecieran los contendientes.

Los fabricantes de hilados

Los fabricantes de hilados han celebrado una reunión.

Acordaron abrir mañana las fábricas.

El mismo acuerdo han adoptado los fabricantes de estampados, tintes y blanqueo.

EN MADRID

Los carpinteros

Esta mañana acudieron a reanudar el trabajo los obreros del sindicato de la madera.

En la mayoría de los talleres no les quisieron admitir, exigiéndoles que dieran de baja del Sindicato.

En su consecuencia se reunirán las directivas del ramo de la madera en la Casa del pueblo para acordar la actitud que han de seguir.

Solicitan la ayuda de los de más oficios.

«España Nueva»

Bodrigo Soriano ha manifestado que cesará la publicación de «España Nueva» en vista de la previa censura y de las persecuciones de que

son objeto los políticos por los gobernadores.

EN GILJON

Aquí las cosas van empeorando pues se ha declarado la huelga general con motivo del «lock-out».

Todo está parado. Los patronos y las autoridades han celebrado una reunión.

España en Marruecos

Por teléfono

Telegrama de Berenguer

Madrid 9.—A las 4 t.

El general Berenguer telegrafía que en la zona de Melilla han comenzado las operaciones sobre la cabila de Beni-Said, habiéndose ocupado sin tener que disparar, cuatro posiciones y habiéndose presentado un prestigioso jefe de cabila solicitando perdón.

Espera Berenguer que continuaron las operaciones sin resistencia.

La lucha electoral

Por telégrafo

Constitución de las Mesas

Madrid 9.—A las 9 n.

Hoy, como jueves anterior al domingo próximo señalado para la proclamación de candidatos, se han constituido las Mesas electorales designadas por los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral, para proclamar candidatos por el procedimiento de la antevotación.

Cierva a Murcia

El lunes marchará Cierva a Murcia, en cuya provincia se propone realizar una activa campaña de propaganda electoral.

El proletariado consciente

Por telégrafo

Congreso minero

Por telégrafo

Expectación por los acuerdos

Madrid 9.—A las 9 n.

Comunican de Oviedo que en el Centro Obrero ha comenzado a celebrarse el Congreso minero asturiano. Asisten setenta y un delegados, que representan a veinticinco mil asociados.

La ausencia de Llaneza, que debe explicar las gestiones que realizó en Madrid para solucionar la huelga minera planteada, obligó a suspender las deliberaciones.

Reina gran expectación por conocer los acuerdos que adopte el Congreso.

Guardabarreras muerto

Por telégrafo

Madrid 9.—A las 9 n.

Comunican de Burgos que próximo a la estación de Aranda del Duero una máquina que hacía maniobras alcanzó a un guardabarreras dejándole muerto.

OVIEDO

Por telégrafo

Herido mejorado

Madrid 9.—A las 9 n.

El jefe de la investigación hullera, víctima de un atentado sindicalista, mejora de las heridas que recibió.

Suspechosos cómplices

La policía ha detenido a dos obreros mineros, suponiéndoles complicados en los atentados.

Se busca a otro individuo.

Trabajos paralizados

Por falta de carbón han quedado paralizados los trabajos en varios talleres de la fábrica de Mieros.

La mayoría del personal de los Altos Hornos y los obreros del ramo de construcción se hallan en huelga forzosa.

En Sama de Langreo se ha declarado también la huelga.

Los panaderos rinden la mitad de la producción y los fabricantes anuncian el cierre si aquéllos persisten en su actitud.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN

Madrid 9.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior... 69'35, Fin... 69'50, Próximo... 00'00, Amortizable... 93'30, Amortizable nuevo... 98'75, Banco... 560'00, Tabacos... 293'00

CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency and Rate. Francos... 45'75, Libras... 27'00, Marcos... 10'50

Reparto de armas

Por telégrafo

La Policía burlada

Madrid 9.—A las 11 n.

Con motivo del suceso desarrollado ayer en el Puente de Vallecas, en el que un obrero mató a su madre por habérsele disparado una pistola, éste declaró que dicha pistola se la había dado el Sindicato de la madera.

La policía, suponiendo que pertenecería a una partida de 800 pistolas y 600 cargadores que había ocultos en un sitio que ella conocía, acudió a este viendo que dicho armamento había desaparecido de allí.

Entonces practicó indagaciones comprobando que las armas en cuestión se repartieron antes de estallar la huelga a los obreros del ramo de la madera.

En el Puente de Vallecas se repartieron unas cien.

El reparto se realizó en un cinematógrafo donde los obreros se reunieron secretamente con tal objeto.

A pesar de los incensantes registros de la policía no se ha logrado encontrar el paradero de las armas restantes.

Arzobispos fallecidos

Por telégrafo

Sentimiento general

Madrid 9.—A las 9 n.

Comunican de Granada que a consecuencia de un ataque de uremia falleció el arzobispo don José Meseguer.

Recibí los auxilios espirituales momentos antes de expirar. Al divulgarse la noticia se exteriorizó un vivísimo sentimiento.

Se le enterrará en la iglesia de la Virgen de las Angustias.

Mañana será expuesto al público. Comunican de Coruña que la muerte del arzobispo de Lisboa, ocurrida en Bayona, ha sido muy sentida por ser un prelado amadísimo en toda Galicia.

Barcelona

Por telégrafo

Robo de un millón de pesetas

Madrid 9.—A las 11 n.

Un sujeto extranjero ha llegado en el expreso.

Dijo que durante el viaje le habían robado un maletín con alhajas por valer de 1.000.000 de pesetas.

Las senadurías vitícolas

Por telégrafo

Madrid 10.—A la 1 m.

La Comisión de gobierno interior del Senado ha comunicado a la Presidencia del Consejo que existen 10 senadurías vitícolas vacantes.

Alcalá Zamora

Por teléfono

Una conferencia

Madrid 10.—A la 1 m.

Mañana dará en el Ateneo una conferencia don Niceto Alcalá Zamora.

El tema sobre que versará es «El proceso de la descomposición política actual y social».

El robo del Museo

Por telégrafo

Una protesta

Madrid 10.—A la 1 m.

Una numerosa comisión de estudiantes ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia.

Le entregaron un documento protestando la impunidad en que ha quedado el robo del Museo.

Robo de paquetes postales

Por telégrafo

Sin importancia

Madrid 10.—A la 1 m.

El robo de paquetes postales des cubierto en Correos ha tenido menos importancia que la que se creía primeramente.

El ordenanza de Correos Jesús Jiménez Lozano se ha confesado autor de las sustracciones de paquetes con objetos de plata labrada, singularmente bolsos y monederos.

Los paquetes sustraídos son veinte, cuya importancia se calcula en una 20.000 pesetas.

Los objetos que contenía cada paquete lo vendía en diversas casas de préstamos de los cuales han sido recuperados algunos.

La policía ha detenido a Antonio Molina, amigo íntimo del ordenanza Giménez y también a su amante, Rosa López.

Ambos se dedicaban a vender objetos de esta naturaleza.

El gasto que hacía el ordenanza no extrañaba a nadie pues se sabía que representaba una casa de alhajas de Mahón.

Horrorosa desgracia

Por telégrafo

Anciana aplastada por un camión

Madrid 9.—A las 11 n.

En la calle de Atocha, un autocamión dedicado a la extracción de tierras para el Metropolitano se encontró con un destacamento de artillería que caminaba en sentido contrario.

El chauffeur, Juan García Lorente, al objeto de dejarle sitio para pasar, metió en una de las aceras las ruedas traseras, alcanzando a la anciana de 63 años Carmen Morón.

Esta cayó boca abajo sobre la acera quedando materialmente aplastada.

El camión estuvo encima de la infortunada mujer unos quince minutos.

Tenía el vientre destrozado y murió instantáneamente.

El chauffeur fué detenido.

Conocimientos útiles

Las distintas épocas de cosecha de trigo en el mundo

Enero.—Australia, Nueva Zelanda, Chile y República Argentina.

Febrero a Marzo.—Indias inglesas y alto Egipto.

Abril.—México, Egipto, Turquía asiática, Persia, Siria, Asia Menor y Cuba.

Mayo.—Africa septentrional, Asia central, China, Japón, Tejas y Florida.

Junio.—California, Portugal, España, Italia, Grecia, Oregon, Luisiana, Georgia, Kansas y Missouri.

Julio.—Rumania, Bulgaria, Hungría, Austria, Francia, Rusia meridional y Canadá.

Agosto.—Inglaterra, Bélgica, Holanda, Alemania, Dinamarca, Polonia, bajo Canadá y Colombia.

Septiembre.—Canadá septentrional, Escocia, Suecia y Noruega.

Octubre.—Rusia meridional.

Noviembre.—Perú y Africa meridional.

Diciembre.—Birmania.

Como se ve, durante todo el año se está cosechando trigo en el mundo.

MERCADOS

EN LA LONJA

Patatas, 10 y 11'00 ptas. los 50 kilos Patatas nuevas, 11'12 Tomatoes, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 32. Alcahofas, Bajocas, 20. Bajocas sin hebra, 08 y 01. Cebolla seca, 8'50. Bonitos, 3'50. Nabos, 6'00. Habas, 00. Ajos tiernos, 0'40 docena. Cales, 1'75. Coliflores 2'25.

Melones, 20'00. Sandías, 5' y 6. Peras 40. Melocotones, 10 y 00. Uva, 44. Alcahofas, 33. Limones, 6. Granada, 60.

PESCADERÍA

En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 2'50 ptas. kilo. Sardina, 1'40 y 2. Boga, 1'00 y 0. Magros, 0'00. Alacha, 0'00. Salmónetes, 2 y 4 Atún, 0. Lengüados, 0 y 0. Pescadilla, 3 y 4. Dorada, 3'00. Calamares, 5. Meru, 0. Bonito, 1. Pajel, 8'00. Palpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Delfín, 8.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 29 de Noviembre

Açúcar en polvo, de 35 a 40 pts. arroba. Pimiento corriente de 1ª, de 25 a 30. Pimiento de 2ª, de 20 a 24. Pimiento de 3ª, de 15 a 19. Pimiento bajo, cascabel, de 10 a 14. Bolos dulces, de 00 a 00. Bolos picantes, de 07 a 00. Panizo, de 0'58 a 0'60 kilo. Hsichuelas, 15 pesetas la arroba.

Teatro Ortiz

Hoy viernes 10 de Diciembre

Acontecimiento artístico

CINEMATÓGRAFO

Éxito de la notable bailarina

PAQUITA RICHARD

Asombroso éxito de la verdadera actriz del cuplé

Antonia de Cachavera

José Tornero

BEDFORD PLACE, 39

LONDRES, W. C.

COMPRAS Y ANTICIPOS SOBRE

**¡QUE FELICIDAD!**

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA  
A MITAD DE COSTE



50% de economía  
sobre las de  
FILAMENTO METÁLICO

Voy a renovar  
todas mis lámparas  
de *pera*, por la  
moderna

**Philips**  
**Arga**

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGON le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Madrid, MARQUÉS DE CUBAS, 15

**Un Resfriado Mal Cuidado**  
es una puerta abierta  
a todas las ENFERMEDADES  
de la GARGANTA, de los BRONQUIOS  
y de los PULMONES

**¡NO DESCUIDE V. JAMÁS UN CONSTIPADO!**  
PUEDE V. CUIDARLO  
EN POCOS DIAS, Y A POCO COSTO  
CON EL EMPLEO DE LAS

**PASTILLAS VALDA**  
ANTISÉPTICAS  
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las  
**VERDADERAS  
PASTILLAS VALDA**  
las que se venden solo  
**EN CAJAS**  
con el nombre VALDA  
en la tapa y nunca  
de otra  
manera.

**CARNE LÍQUIDA**  
DEL D<sup>o</sup> VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO.

**ALIMENTO-TÓNICO  
RECONSTITUYENTE**

PODEROSO NUTRITIVO

INSUSTITUIBLE PARA CURAR LA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL, PARA TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y PARA ABREVIAR CONVALESCENCIAS

**"Artes Gráficas,"**  
L. y M. MEDINA

Establecimiento tipográfico moderno de primer orden. Especialidad en trabajos comerciales y de oficinas. Prontitud en los encargos. Visitado y os convenceréis.

Calle de la Trinidad, 2, 4 y 6.-MURCIA

**ALBAO**  
Ascoz

**JARABE**  
**ORIVE**

Si a los primeros accesos de tos se tomara Jarabe Orive, no existirían enfermos del aparato respiratorio.

**USAD**  
LOS  
**POLVOS**  
DE  
**COOPER**  
EL MEJOR

**ALQUILO**  
un bajo para amacón y un piso. Darán razón calle Cartagena, núm. 25.

**FOTOGRAFADOS**  
Dibujos de línea  
Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

**DIGESTION**  
**CHORRO**

UNICO  
"ESPECIFICO  
QUE CURA EL  
ESTOMAGO  
NO CONTIENE  
NARCOTICAS  
"NOFENSIVO"  
PIEDRA EN  
FARINGITIS.

2.50

Cada vez que bañen sus  
**PIES**

Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazones...  
sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fatigados o que sudan.

**BATHOL MONTRY**

Laboratorio 25, Av. Trudaine, París.

Deposito general en España: Dalmazo Olivares, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Sabañones son curados infaliblemente por tres baños de pies o de manos con

**BATHOL-MONTRY**

La caja, pesetas 3.—Por correo, ptas. 4.

**Minas**

TECNICA COMERCIO  
Asuntos mineros de todas clases. Compraventa de minas y minerales.

CABALLEROS, 21, pral. FRANCISCO REGNERO VALENCIA

**ETYLMENTOL**

**ES INCREIBLE**  
que se deje usted atormentar por los atroces dolores reumáticos, siendo sencillísimo verse libre de ellos.

Con un suave y prolongado masaje de

**ETYLMENTOL EMBROCACION**

desaparece en absoluto cualquier dolor, ya sea articular o gotoso, con o sin inflamación.

Es el calmante más poderoso en los esguinces, neuralgias lumbos abdominales, torceduras, relajación de tendones, luxaciones, pleurodinia, cólicos hepáticos y nefríticos y en todos los dolores nerviosos.

De venta en farmacias y droguerías

Pida usted folleto explicativo al apartado 603, Madrid, y en él hallará usted detalladamente las propiedades, usos e indicaciones del ETYLMENTOL.

Punto de venta al por mayor: Casa ETYLMENTOL.—Malasaña, 33.—MADRID.

Contra la Roña y Sarna del ganado lanar y cabrio y para mejorar la lana y la piel.

**Fluido de Cooper**  
Desinfectante superior, limpio y puro, 60 por 100 de Cresols, el más fuerte y seguro germicida para toda desinfección.

**Pynolene Cooper**  
Desinfectante, desodorizante, de olor agradable de Pino, para uso de casas, despachos, hoteles, teatros, etc.

**Tabletas Cooper**  
Para destruir las lombrices intestinales y estomacales de toda clase de ganado.

UNICOS IMPORTADORES:  
IMPORTADORA NACIONAL, S. A. Apartado número 490, BARCELONA.

Representante en la provincia de Murcia, LA SINDICAL AGRÍCOLA, Canalejas, 57, LORCA.

**VAPORES FRUTEROS**  
REGULARES Y RÁPIDOS

**Mac Andrews & Co Ltd.**

AFILIADOS DE  
The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Mala Real Inglesa)

Vapor «Ciscar», para Londres cargará el 10 de Diciembre.  
Vapor «Campeador», para X cargará el 12 de Diciembre.  
Vapor «Amada», cargará para X el 15 de Diciembre.

Agentes de la Compañía de Seguros  
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

**CEREGUMIL**

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

**Mejor que la carne y la leche**

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Centwell y C<sup>o</sup>—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Servicio quincenal entre los puertos  
de Cartagena y Barcelona por el vapor

**"TIRSO"**

Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 5 de Diciembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Clemares, Cartagena

**CATARROS**  
antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS A DICALENTE por la

**Solución Pautauberge**

que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUERGE, CORNILLON-PARIS

**SUBASTA VOLUNTARIA**

Se vende a pública subasta, que tendrá lugar el día CATORCE de Diciembre actual, a las once horas, en la Notaría de Molina de Segura (Plaza de la Constitución, 4) 4.800 pies de olivo, más o menos, sito en Las Torres de Cotillas, partido del Marquesado, propiedad de la señora doña Angela de Domínguez y Desmañeres, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la indicada Notaría y en casa del administrador don José Nadal y Muntaner, en Alpuzcas, siendo el tipo de la subasta CUARENTA MIL PESETAS.

**OPOSITORES**

Para aprender pronto y bien todas las reformas de la Real Academia, adquirid el

**Análisis Gramatical**

de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición 8,50 ejemplar. De venta en las librerías de Rubiños, Preciados 23; Hernando, Arenal, 11; Pueyo, Arenal, 6; Fernando FÉ, Puerta del Sol, y Delmo, Bolsa, 10.—MADRID.

AMA de orla.—Para su casa, leche de dos meses, de 20 años de edad. Razón en el Calvario en Santoña, preguntando por Balbina Manrique Alber.

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad **ASEA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

**La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientro de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como a la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas; facilita el parto y desarrollo de los dientes; evita el peor de los dolores, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (sabañones); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin otro auxilio medicamentoso no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir al firmar y rubricar en las etiquetas y gurganillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 25.—MURCIA